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خبر اقتصادی

وزیر نفت کویت مدعی شد؛
اظهارات ایران، واقعیت مالکیت 

میدان گازی آرش را تغییر نمی‌دهد
وزیر نفت کویت مدعی 
شد که »اظهارات ایران« 
در مورد میدان گازی الدره/ 
آرش، این واقعیت را که 
کویت و عربستان مشترکاً 

مالک این میدان هستند را تغییر نمی‌دهد. به گزارش ایلنا 
به نقل از »الشرق«، سعید البراک در پاسخ به سوال یکی 
از نمایندگان مجلس ملی کویت در خصوص این پرونده 
که روز پنجشنبه توسط روزنامه های کویت منتشر شد، 
مدعی شد: میدان گازی الدره/ آرش در سال ۱۹۶۷ کشف 
شد و به طور کامل در منطقه دریایی تقسیم شده بین 

کویت و عربستان سعودی واقع شده است.
وی خاطرنشان کرد: کویت در ۲۱ مارس ۲۰۲۲ 
قراردادی با عربستان برای توسعه میدان مذکور به 
ظرفیت یک میلیارد فوت مکعب و ۸۴ هزار بشکه میعانات 

گازی در روز امضا کرد.
روز پنجشنبه نیز وزارت خارجه عربستان با انتشار 
بیانیه ای بار دیگر با انکار حق ایران در میدان گازی الدره 
)آرش( از ایران خواست که برای ترسیم مرزهای آبی وارد 

مذاکره شود.
    

سکه سه کانال بالا  رفت
سیگنال قیمت دلار به بازار سکه

هر قطعه سکه امامی 
در طول ۱۲ روز ابتدای 
مردادماه سه کانال بالا 
رفته است. به گزارش 
خبرآنلاین، هر قطعه سکه 

امامی در ابتدای مردادماه ۲۶ میلیون و ۹۸۳ هزار تومان 
قیمت داشت و حالا در بازار به قیمت ۲۹ میلیون و ۶۵۱ 
هزار تومان به فروش می‌رود. این یعنی در این مدت هر 
قطعه سکه امامی ۲ میلیون و ۶۶۸ هزار تومان گران 

شده است.
کارشناسان و تحلیلگران اقتصادی، افزایش قیمت 
دلار را عامل گرانی طلا و سکه در بازار می‌دانند. هر دلار 
آمریکا از ابتدای مردادماه از ۴۸ هزار و ۳۳۶ تومان به 
۵۰ هزار و ۷۰ تومان افزایش پیدا کرده است. آن‌طور 
که کارشناسان عنوان می‌کنند، اطلاعیه اخیر بانک 
مرکزی در روز سه‌شنبه هفته‌جاری شوک عجیبی را 
 به بازار ارز وارد کرد و قیمت‌ها را به طور کاملا محسوس 

بالا برد.
    

رئیس بانک مرکزی خبر داد:
اختصاص  ۲۰۰ هزار دینار 

به زائران اربعین
رئیس کل بانک مرکزی 
اعلام کرد،  امسال برنامه 
داریم که ارز اربعین را به 
شکل دینار به زائران 
پرداخت کنیم. به گزارش 

ایسنا، محمدرضا فرزین افزود: بر اساس این تصمیم به 
هر زائر ۲۰۰ هزار دینار خواهیم داد و مردم می‌توانند از 
طریق چهار بانک عامل  مراجعه کنند و ارز اربعین خود 

را خریداری کنند.
    

فروش متری مسکن در بورس 
به کجا رسید؟

مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران با اشاره 
به اینکه برای فروش متری 
مسکن در بورس همه موارد 
لازم انجام شده است، گفت: 

برای عرضه مسکن در بورس باید یک بخشنامه یا 
دستورالعمل از سمت سازمان بورس ابلاغ شود.

به گزارش ایسنا، مهدی هدایت، مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران اظهار کرد: ما در فروش متری مسکن 
در بورس همه مسائل را پیش برده ایم. اما لازم است تا 
بخشنامه یا دستورالعملی از سمت سازمان بورس ابلاغ 
شود تا بتوان نسبت به فروش متری مسکن در بورس 

اقدام کرد.
وی تاکید کرد: به محض صدور دستورالعمل، اولین 
عرضه واحد‌ها را در قالب اوراق سلف موازی یا اسناد خزانه 

اسلامی عرضه خواهیم کرد.
    

خبر مهم برای دارندگان دسته چک 
معاون فناوری‌های 
نوین بانک مرکزی اعلام 
کرد: سامانه استعلام 
چک‌های درراه، اوایل 

شهریور راه اندازی شود.
به گزارش خبرآنلاین، این سومین باری است که بانک 
مرکزی وعده راه اندازی این سامانه را می‌دهد. چک‌های 
درراه چک‌هایی است که صادر شده؛ اما هنوز موعد 

وصولشان نرسیده است.

»صادرات نفت ایران به چین که تا ۳۲۴ 
هزار بشکه در روز کاهش یافته بود، در دولت 
سیزدهم به حدود یک میلیون بشکه در روز 
رسیده که نشان‌دهنده رشدی ۲۰۰ درصدی 
در این زمینه است.« در نگاه اول این خبر 
برای هر کشوری می‌تواند امیدوارکننده و 
نویدبخش رونق و در نتیجه توسعه اقتصادی 
باشد. اما ایران به دلیل قرار گرفتن در تحریم، 
از صادرات نفتی سودی که باید را متوجه خود 
نمی‌بیند که این امر 2 دلیل ملموس دارد. در 
واقع چون ایران چاره‌ای جز داد و ستد نفتی 
با چین ندارد، چینی‌ها نه تنها تضمینی 
برای پرداخت پول نفت را نمی‌دهند، بلکه 
تهران طبق آمار رسمی در ماه حدود 300 
میلیون دلار به پکن تخفیف می‌دهد. شرح 
این شرایط چیزی جز این نمی‌تواند باشد 
که نظام سیاسی ایران نیازمند تجدیدنظر در 
سیاست خارجی است تا بلکه از این طریق از 
 شر هزینه‌های تحدید و تهدید نظام بین‌الملل  

رهایی یابد.
تحلیلگر مسائل بین‌الملل در گفت‌و‌گو با 
»توسعه ایرانی« در این رابطه اظهار داشت: 
ایران امروز به لحاظ اقتصادی در تنگنای 
عجیبی گرفتار شده است. در واقع بحران 
هسته‌ای ایران در مرکزیت بحران‌های موجودِ 
درونی کشور و برون‌ساخته‌ای است که از 

محیط منطقه‌ای و بیرونی به درون 
وارد می‌شود. با این توضیح که 
بحران‌های درونی در حال تبدیل 
شدن به ابربحران هستند. یعنی 
مکعب فروریزش در دهه‌های 

گذشته بسیار فعال بوده 
است و اکنون میل 
شدیدی به فروپاشی 
بیشتر دارد. پس باید 
تاکًید کرد، وضعیت 
درونی تشدیدکننده 
وضعیت بیرونی و 
اعمال فشار هماهنگ 
از سوی قدرت‌های 

بین‌المللی، با مرکزیت ایالات متحده آمریکا 
در مقوله پرونده هسته‌ای است. 

مهدی مطهرنیا، در ادامه گفت: اکنون 
ما در تحریم‌های بسیار سخت قرار داریم و 
برای استمرار وضعیت عادی نیازمند فروش 
نفت ارزان در بازار جهانی و خروج از انزوای 
اقتصادی و سیاسی هستیم. به همین دلیل 
نفت را با قیمتی ارزان به بازارهای چین و 
کشورهایی مانند چین منتقل می‌کنیم و 
اگرچه آمار فروش نفت بالا می‌رود، اما 
ورودی حقیقی به ایران به دو دلیل 

میسر نمی‌شود. 
به گفته وی، دلیل اول چیزی 
جز تهدیدهای مشارکت تجاری با 
ایران برای کشورها نیست. 
دومین دلیل هم این است 
که کشورهای خریدار به 
دلیل شرایط تحریم 
هیچ تضمینی برای 
پرداخت پول به 
ایران نمی‌دهند. به 
همین دلیل است که 

وضعیت کنونی بسیار هشداردهنده می‌شود 
و تمام 10 حوزه نیروهای اثرگذار یا پیشران را 
تحت‌الشعاع خود قرار می‌دهند. با این توضیح 
که  10 حوزه نیروهای اثرگذار که به عنوان 
نیروی‌های پیشران عمل می‌کنند شامل، 
اجتماعی، فناوری، اقتصادی، زیست بوم، 
سیاسی، انگیزشی، رسانه، امنیت، نیروی 

انسانی و حقوق می‌شود.
این تحلیلگر مسائل بین‌الملل یادآور شد: 
پیشران‌های موجود آثار نامطلوبی را برای 
آینده نشان می‌دهند. یعنی از نظر اجتماعی 
تا مسائل حقوقی زمینه‌های ایجاد بحران 
و تبدیل بحران‌های موجود به ابر بحران‌ها 
کاملًا فراهم شده است که چنین حالتی 
موجب می‌شود، در یک بزنگاه با ایجاد یک 
حرکت اثرگذار زمینه‌های تلاقی بحران‌ها 
و ابربحران‌ها در ارتباط با ایجاد رویدادهایی 
که بر روندهای تخریب کننده اثر بگذارد، به 

وجود بیاید.
وی افزود: تصویر آینده ایران بسیار 
نامطلوب و نابایسته است، به طوریکه بحران 
مهاجرت به ابر بحران تبدیل شده اند. همچنین 

از سوی دیگر کنش ها و اقدام های موجود در 
ساختار سیاسی و اجرایی داخل ایران کنش و 
نگرش‌هایی علمی نیستند و به همین دلیل 
نمی‌توانند کارآمدی خود را به نمایش بگذارند. 
با این توضیح باید گفت، هر چه می گذرد، شاهد 
ایجاد فضایی هستیم که در آن نوعی ناامیدی 
در ارتباط با وضعیت آینده به چشم می‌خورد. 
در حالی‌که در نیروهای اجتماعی، زمینه‌های 

دیگری در حال غلیان است. 
مطهرنیا تصریح کرد: بالطبع اگر ایران 
نتواند تحریم و خروجی ها و پیامدهای ناشی 

از آن را کنترل کند، وضعیت فردا بهتر از امروز 
نخواهد نبود. این وضعیت خطیر در حالی است 
که تصویری که در گفتمان حاکمیت دیده می 
شود، فروپاشی اتحادیه اروپا و عقب ماندن 
کشورهای توسعه یافته است. آنچه که در این 
زمینه‌ها دیده می شود، نمی‌تواند واگوکننده 

این ادعا باشد. 
وی توضیح داد: در چنین فضایی چینی که 
با جمهوری اسلامی ایران اتحاد استراتژیک 
دارد و در شانگهای متحد ایران محسوب 
می‌شود، اکنون برابر آمریکا و فشارهای 
هماهنگ این کشور با اروپایی ها در ارتباط 
با تهران، نه تنها ایستادگی نمی کند، بلکه 
از وضعیت موجود به نفع پکن بهره‌برداری 
می‌کند و یکی از بهترین نفت های دنیا را 
با ارزان ترین قیمت ممکن بدون تضمین 
پرداخت پول خریداری می‌کند. با این حال 
تهران مدعی است، توانسته است صدور نفت 

را به پکن افزایش بدهد.
او درباره تاثًیر احتمالی تعامل با کشورهای 
منطقه در راستای کاهش مشکلات می‌گوید: 
درباره تاثًیر تعامل با کشورهای عربی برای 
کاهش مشکلات باید گفت که عربستان، 
امارات و حتی قطر به هیچ وجه خود را در کنار 
ایران قرار نخواهند داد. بلکه تلاش‌شان را به 
کار خواهند گرفت تا ایران را در حالت محدود 
و محصور قرار بدهند تا از این طریق سیر 
پیشرفت و توسعه ملی خود را شتاب ببخشند. 
اکنون امارات سومین کشور منطقه است که با 
اسرائیل سفیر رد و بدل کرده است. عربستان 
هم در حال آشکارا صلح ریاض و تل آویو را 
تبلیغ می‌کند، به گونه‌ای که اکنون عربستان 
پلی میان اسرائیل و امارات است. سئوال این 
است، با وجود این خبرها می توان مدعی شد 
عربستان، امارات و حتی قطر در فضای بین 
المللی با وجود فشارهای کاخ سفید و اتحادیه 
اروپا و نزدیک شدن چین به این کشورها و 
همچنین موضع ضعفی که روسیه در این 
زمینه دارد، با ایران همکاری صادقانه‌ای 

داشته باشند؟
 مطهرنیا  در پایان گفت: در واقع سیستم 
حاکم بر ایران با دیدگاه‌هایی آرزومندانه به 
موقعیت کشور نگاه می‌کند. با این توضیح 
که هر چقدر به دیدگاه‌هایی آرزومندانه اصرار 
شود، باطبع به همان میزان باید شاهد پسرفت 
باشیم. اگر چه در قسمت تبلیغات و بیان آن 
توسط عده‌ای که بر این ادعا خود را استوار 

می‌دانند، این معنا قابل پذیرش نیست.

مطهرنیا در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی« و در تشریح دلایل تخفیف ماهانه 300 میلیون دلاری ایران به پکن:

چاره‌ای جز ارزان‌فروشی نفت نداریم

چین  از وضعیت موجود به نفع 
پکن بهره‌برداری می کند و یکی 

از بهترین نفت‌های دنیا را با 
ارزان‌ترین قیمت ممکن بدون 

تضمین پرداخت پول خریداری 
می‌کند. با این حال تهران مدعی 

است، توانسته است صدور نفت را 
به پکن افزایش بدهد

زیست‌ بوم نوآوری ایران یک هفته پرالتهاب را پشت 
سر گذشت. ماجرا از پلمب دفاتر »دیجی‌کالا« شروع شد، 
به تعلیق »ازکی« کشید و سپس مجوز »طاقچه« لغو شد. 
بهانه هم انتشار برخی تصاویر بدون پوشش از کارمندان این 

کسب‌وکارها بود.
به گزارش تجارت‌نیوز، اعتراظات کاربران و مدیران و برخی 
چهره‌های فضای آنلاین از هر گوشه‌ای به نقطه اوج رسید و 
موج حمایت از این کسب‌وکارها راه افتاد. سپس در میانه هفته، 
گره‌گشایی حکومت از ماجرا شروع شد. خبر رسید که ازکی 
از تعلیق رها شده، مدیران طاقچه تعهد داده‌اند و مجوزشان 
دوباره فعال شده و دفاتر دیجی کالا هم رفع پلمب شده‌ است.

ماجرایی که تازه آغاز  شده  است
اما این فکر که چنین ماجراهایی تمام شده، فکر اساسا 

بی‌پایه‌ای است. این تیغ تیزی که مدیران برای استارتاپ‌ها 
از رو بسته اند، تازه نوک کوه یخش پیدا شده و قضیه از ریشه و 

اساس مسئله دیگری است.
باید مطمئن بود که قصه زدن بیخ استارتاپ‌ها تا لحظه‌ای 
که حتی یک استارتاپ مردمی در ایران وجود دارد، ادامه 

خواهد داشت. حالا کسب‌وکارهایی که جوانان ایرانی طی 
10 سال اخیر و در شرایط قطعی اینترنت، فیلترینگ گسترده‌ 
و بگیروببندها ساخته‌اند، به فرهنگ غربی متصل می‌شوند. 
این همان قصه تکراری »شبنامه« است که در سال 95 منتشر 
شد و استارتاپ‌ها را به غربزدگی و غرب‌گرایی و وابسته‌بودن 
متهم می‌کرد. آن زمان می‌خواستند سهم بگیرند که گرفتند. 

اما حالا داستان، روی بد دیگری دارد.

چیزی  به  نام  استارتاپ  نباید  باشد، 
ما  دانش‌بنیان  داریم

در این لحظه می‌توان برگشت به آن گزاره چندین ساله 
که می‌گوید: اکوسیستم استارتاپی کشور یا همان زیست بوم 
نوآوری ایران در بی‌خبری حکومت ایجاد شد و رشد کرد. در 
ابتدا اصلا مهم نبود و به نظر نمی‌رسید که بتواند قد علم کند. 
سپس به سهم‌خواهی از زیست‌بوم شکل‌گرفته پرداختند و با 
ورود به این کسب‌وکارها و عقب‌راندن جریان‌های حرفه‌ای 
سرمایه‌گذاری، با راه‌انداختن وی‌سی‌ و شتابدهنده، راه‌اندازی 
شبکه‌های وام‌دهی و مقروض‌کردن جوانان، به تعطیلی 
کشاندن رویدادهای استارتاپی و... سهام قابل‌توجهی از 

بسیاری از استارتاپ‌ها را در اختیار گرفتند. همه این 
 اقدامات هم توسط شرکت‌های خصولتی، شبکه بانکی و... 

انجام شد.
سرمایه‌گذاران خارجی فرار کردند و استارتاپ‌ها ماندند 
و بنگاه‌های سهم‌خواهنده‌ای که حالا جز با نابودی و تعطیلی 
کامل اکوسیستم استارتاپی کشور، آرام نمی‌گیرند. همین ها از 
ورود دیجی کالا به بورس جلوگیری می‌کند و شرطشان تغییر 
ترکیب سهامداری آن است. همین فرمان مانع از یونیکورن 
شدن دیجی کالا و بازار و... شد و همین دست‌ها و همین فرمان 

می‌خواهد از دانش‌بنیان‌ها یونیکورن بسازد.
درواقع، تنها برگی هم که الان توانسته‌اند رو کنند، 
همان برگ پوسیده دانش‌بنیان است. دانش‌بنیان‌هایی که 
معلوم نیست چه شرکت‌هایی هستند و سالانه چه میزان از 
بودجه ملی را می‌بلعند. حالا که با توسع معنی دانش‌بنیانی، 
شرکت‌های قدیمی و خودی را هم زیر چتر دانش‌بنیانی قرار 
داده‌اند و این ویژگی به نوعی به آنها »هبه« شده است، عنوان 
یونیکورن هم هدیه دیگری است که سیاستگذاران و روح‌الله 
دهقانی فیروزآبادی قصد دارند به شرکت‌های عریض و طویل 

قدیمی بدهند.

زیست بوم نوآوری ایران در برزخ 

 چه آینده‌ای پیش روی استارتاپ‌هاست؟

گزارش

کارشناس ارشد بازار سرمایه گفت: وزیر اقتصاد اعلام 
کرد معاون اول رئیس‌جمهور از وزرای نفت، نیرو و سایر 
وزارتخانه‌های مرتبط خواسته از هرگونه سیاستی که در 
ایام آتی منجر به بی اعتمادی و افزایش قیمت نهاده‌های 
تولیدی و صنایع بزرگ کشور می‌شوند پرهیز کنند.‌‌ ای 
کاش آقای رئیسی تنها یک بار فیلم مناظرات انتخاباتی 
و صحبت‌های انتقادی خود در مورد اقتصاد دستوری، 
دخالت دولت در بازار، ثبات بازار، حمایت از تولیدکننده و... 
را ملاحظه می‌کردند تا متوجه شوند که »به عمل کار برآید 

به سخندانی نیست!«
به گزارش اقتصاد 24، مهدی روزبهانی، ادامه داد: از نظر 
سهامداران بورسی طولانی‌ترین فاصله، فاصله حرف تا عمل 

مسئولان است.
کارشناس ارشد بازار سرمایه با بیان اینکه سهامداران 

خرد بیش از همیشه چشم انتظار حمایت دولت از بورس 
هستند، گفت: انتظار داریم شنبه و یکشنبه خوبی در 
انتظار بورس باشد؛ اما برای ادامه این روند صعودی، پیش 

شرط‌هایی لازم است.
او ادامه داد: با فرض اینکه قیمت دلار ثبات داشته باشد 
ارزش کل بازار کنونی باید ۱۶۸ درصد رشد کند تا دوباره به 
مقدار سال ۱۳۹۹ برسیم به این معنا که با توجه به قیمت 
دلار و شاخص کل بازار سرمایه، بازار از همین نقطه باید ۱۶۸ 

درصد رشد کند تا به مقدار سال ۱۳۹۹ برسیم.
روزبهانی در مورد پیش بینی بورس در هفته پیش‌رو 
گفت: با توجه به مثبت‌های روز سه شنبه بازار و صف‌های 
خرید صنایع پالایشی، انتظار داریم شنبه و یکشنبه خوبی 
را در بورس تهران شاهد باشیم؛ ولی برای ادامه روند مثبت 
و روز‌های مثبت آینده نیاز به ارزش معاملات بالایی داریم. 

وی با بیان اینکه ارزش دلاری بورس در حال حاضر ۶۳ 
درصد پایین‌تر از سقف سال ۱۳۹۹ است، گفت: در حالی 
که شاخص بورس ایران )بورس و فرابورس( از نظر عددی 
به مقدار سال ۱۳۹۹ رسیده، ارزش دلاری بازار سرمایه در 

مرداد ۱۳۹۹، ۴۳۰ میلیارد دلار بود و در حال حاضر مقدار 
آن ۱۶۰ میلیارد دلار است که ۶۳ درصد پایین‌تر از سقف 

۱۳۹۹ است.
تحلیلگر اقتصادی همچنین در  پاسخ به این سئوال 
که  »چه زمانی بورس به دوران رونق خود بازمی‌گردد« 
تصریح کرد: تا زمانی که ارزش معاملات خرد در بازار 
سرمایه به بالای ۸ هزار میلیارد تومان نرسد رونق به بورس 

برنمی‌گردد.
کارشناس ارشد بازار سرمایه با اشاره به اینکه قیمت سهام 
به قیمت‌های جذابی برای خرید رسیده اند، گفت: خیلی از 
سهامداران دست به ماشه‌ و منتظر صدور سیگنال خریدند؛ 
در صورتی که در بورس چند روز پیاپی، کندل‌های مثبت 
قوی داشته باشیم سیگنال مثبت خرید به بسیاری از فعالان 

بازار‌های موازی که در رکود قرار دارند، صادر می‌شود.
روزبهانی در پایان گفت: طی ۳ ماه گذشته بیش از ۱۵ 
هزار میلیارد تومان نقدینگی از بورس خارج شده است. 
اگر این نقدینگی وارد جامعه شود موجب تورم سنگینی 
در بازار‌های دیگر خواهد شد. به نفع دولت است که هرچه 

سریع‌تر اوضاع بورس را سر و سامان بدهد.

کارشناس ارشد بازار سرمایه: 

آقای رئیسی! سهامداران خرد از شعار خسته شده‌اند، کاری کنید

گفت وگو

سعید شمس


